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Plantuppdragning

Blanda din egen jord
Recept från Jan Strålman

Såjord: Den ska vara mager så att plantans rotsystem växer till 

ordentligt. Jorden kan bestå av 50 % vanlig odlingsjord och 50 % 

sand i storlek 0-8 mm.

Planteringsjord: Förmultnad och sållad jord från en växtkom-

post innehåller det som en växt behöver. Jord från hushållskom-

post innehåller ofta dubbelt så mycket kväve som en ren växtkom-

post. 

Jan blandar själv 75 % växtkompost med 25 % vanlig jord. Om 

man har hushållskompost med mycket kväve måste andelen van-

lig odlingsjord ökas. Man kan då blanda 25 % kompost med 75 % 

vanlig jord.

Ekoblandning: En universalblandning av sand och gräsklipp. 

Blandningen görs under växtsäsongen när gräsklippet är saftigt 

och grönt. Man blandar 5 – 10 liter åt gången av sand 0-8 mm och 

färskt gräsklipp. Blandningen görs i svarta säckar och de knyts ihop 

så de blir lufttäta. De får sedan stå och efter en tid har mängden sjun-

kit ihop till drygt hälften. 

Ekoblandningen kan användas efter två månader och lagras i 

två år. Genom att blanda in mer sand kan den användas som såjord, 

annars fungerar den som planteringsjord. Receptet kommer från 

Nils Åkerstedt.

Jans såtider i zon 3
Grönsak Såtid inomhus Utplantering
Rotselleri 1 mars På friland: mitten av maj
Purjolök 1 mars På friland: mitten av maj
Paprika/tomat 10 mars I kallväxthus: början av maj 
Gurka 15 mars I kallväxthus: början av maj
Kålväxter 30 mars På friland: mitten av maj

Om man inte har växthus utan planterar tomat, paprika och gurka på friland förskjuts 
såtiderna några veckor framåt. För anpassning till andra odlingszoner kan man räkna med 
att varje zon ger en veckas förskjutning i tiden.

Sand och färskt gräsklipp blir till jord efter två månader i en platssäck. Jan 

använder jorden till krukväxter. Eftersom blandningen med sand blir tung 

står krukväxterna stadigt i den.

Potatis lämpar sig också väl för förkultivering. Särskilt den tidiga potatisen 

vill man ju få klar så tidigt som möjligt. Men det är också bra att frökultivera 

de senare sorterna. Ifall man får bladmögelangrepp och måste slå av blas-

ten så har man kanske ändå hunnit få en hyfsad skörd tack vara förgro-

ningen. Det vanliga är att förgro i lådor utan jord, som ställs i 8-15 grader 

och ganska ljust, ju ljusare, desto knubbigare och starkare groddar. Man 

bör starta förgroningen 4-5 veckor innan plantering.

Om man förgror potatisen i jord så får man ännu kraftigare groddar, det 

hela blir mer som plantor, med utvecklatde rotsystem. Det här är en exklu-

siv metod som ger den absolut tidigaste skörden. Man kan använda vilka 

grunda lådor som helst som man fyller jord i, men här används brätten för 

perenner från blomsterhandeln. Fördelen är att varje potatis får en egen 

kupé och att rötterna inte störs när man lyfter ur varje potatis individuellt.

D
  en som gillar hallon behöver inte 

begränsa sig till att plocka de goda bären 

under sommarmånaderna. Genom att 

plantera hösthallon förlänger man 

säsongen rejält och ofta kan man skörda 

fram tills frosten kommer. 

Hösthallon är mycket friska och angrips inte av samma sjukdomar 

som vanliga hallon. Eftersom plantorna ger bär på årsskotten skärs 

de ned helt varje år vilket förhindrar spridning av svampsjukdo-

men hallonskottsjuka. Hösthallon blommar också sent på säsong-

en vilket gör att man dessutom undgår hallonängerns äggläggning 

och slipper små larver i bären.

Sedan 1980-talet har man på växtförädlingsstationen Balsgård 

utanför Kristianstad jobbat med att ta fram nya sorter av hösthal-

lon. En av dem som arbetat med projektet är Bo Sjöstedt som nu 

kommit på en ny beskärningsmetod vilket ökar skörden från hös-

thallon.

– Av en ren tillfällighet skar jag förra året i juli bort några skott 

på ett antal hallonbuskar. Några veckor senare kunde jag iaktta att 

ett antal nya rotskottsplantor hade vuxit upp runt varje moderplan-

ta. Några veckor senare kom ytterligare en överraskning: sidoskott 

med blomanlag på huvudskotten.

Bo Sjöstedt menar att rotskotten beror på att den så kallade api-

kala dominansen (apikal = topp) hade upphävts och att sovande 

(latenta) skottanlag hade aktiverats. 

De normala blomanlagen gav redan i mitten av augusti mogna 

frukter. Senare, i september, bar de nya skotten bär.

– På det här sättet fick jag två olika mognadsperioder. Detta 

innebär att plantorna kan sägas vara remonterande, säger Bo 

Sjöstedt.

Sammanlagt blev skörden från plantorna betydligt större än 

om de bara hade fått ge bär på vanligt sätt. Bo Sjöstedt tycker att 

metoden han har upptäckt är bättre än andra försök att öka skör-

den.

– I en del länder, till exempel Portugal och Norge, odlar man 

hösthallon i plasttunnlar vilket kan förlänga den totala skördetiden 

med en månad. Men att beskära hallonen är både billigare och mer 

sofistikerat.

De hallon som Bo Sjöstedt beskar var av sorterna Autumn Bliss, 

Bohème och Elektra. Samtliga gav nya skott med blomanlag. Han 

skar bort flera skott på varje buske men tror att det räcker med att 

skära bort ett enda skott för att få igång processen.

– I år ska jag pröva och beskära redan den första juni för att se 

om det går att få fram en tidigare fruktmognad.

Ekologisk odling
Bo Sjöstedt har under många år arbetat med förädling av hösthal-

lon, bland annat har han tagit fram sorter som ger extra stora bär. 

1996 släpptes tre sorters hösthallon: Ariadne, Carmen och Bohème. 

Bärmedelvikten på dessa sorter ligger mellan 3,3 och 4,2 gram. Bo 

har också korsat fram ytterligare en hösthallonsort där bären i 

genomsnitt väger 7-8 gram, dubbelt så stora alltså! Den nya sorten 

har i samma operatradition fått namnet Elektra och är nu under 

uppförökning. Tyvärr finns den ännu inte till försäljning.

Hösthallon

Hösthallon
– få två skördar per år
Hösthallon
– få två skördar per år

Hallon är ett av våra mest omtyckta bär och 
något man gärna äter mycket av. Med hjälp 
av Bo Sjöstedts nya beskärningsteknik finns 
det nu möjlighet att få ännu större skördar 
från sina hösthallon.

Text: Karin Jansson

Elektra är en ny sort av hösthallon med mycket stora bär som har tagits 

fram på Balsgård. Genom att beskära hallonplantan på sommaren kom-

mer det upp nya rotskott som blommar och ger en andra skörd. 

Foto: Ulrika Carlson-Nilsson, Balsgård
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– Men man kan välja att köpa plantor av Bohème, de blir också 

stora, berättar Bo.

Han förespråkar ekologisk odling och vill gärna tipsa om att 

hallon ger bra skörd om de odlas i en upphöjd bädd.

– Odling på upphöjd bädd ger många fördelar. För att man ska 

få ett gott resultat av ekologisk odling krävs dock en god bearbet-

ning av planteringsmarken - antingen med spade eller plog. 

Bo föreslår att man gräver ett dike som är 60 cm brett och 30 cm 

djupt. Jorden i diket ska gärna luckras till ett djup av ytterligare 30 

cm.

– Därefter lägger man ett lager av naturlig gödsel i diket. Sedan 

lägger man tillbaka den uppgrävda jorden och formerar denna till 

en 30 cm hög ås. Om man vill kan man kanta åsen med brädor, plat-

tor eller motsvarande.

Plantraderna bör helst placeras från öster till väster eftersom 

man då får den bästa solinstrålningen. En annan fördel med odling i 

bäddar är att temperaturen bli högre än på plan mark vilket gör att 

hallonen mognar tidigare. Eftersom de här plantorna får extra skott 

kan man gärna ha ett generöst avstånd mellan dem, Bo föreslår en 

meter.

– Man kan räkna med att få skörd av hösthallon en eller två 

veckor tidigare med den här metoden.

En annan fördel med att odla hallon i upphöjda bäddar är att 

ogräset blir lättare att bekämpa. För bästa bevattning rekommen-

derar Bo droppslang.

Hösthallon

Bo Sjöstedt har under tjugo års tid jobbat med förädling av hallon på 

Balsgård. Av en slump upptäckte han förra sommaren att hösthallon kan 

beskäras så att de blir remonterande. Foto: Ulrika Carlson-Nilsson, Bals-

gård

Nya sorter
Sedan förra våren finns det certifierade E-plantor att köpa av bär-

buskar. Plantorna har tagits fram på Elitplantstationen och de är 

garanterat fria från sjukdomar. I gamla hallonodlingar är buskarna i 

regel infekterade av virus även om det inte syns. I äldre tester hitta-

de man därför mosaikvirus på i stort sett alla plantor.

Certifierade plantor har rensats från virus och är garanterat fris-

ka. Det gör att de växer kraftigare och ger större skörd. De klarar 

också vintern bättre.

Det finns nu tre sorters hösthallon som är E-märkta. De är här-

diga i zon 1-2, men kan klara sig längre norrut i ett skyddat läge 

eller odlade i kruka eller sand.

Autumn Bliss E: En sort med mörkröda stora avlånga bär. 

Smaken är saftig men syrlig. Bären mognar i zon 2 i mitten av sep-

tember och ger sedan skörd fram till frost.

Bohème E: Bären är konformade, röda med syrlig smak. 

Avkastningen är hög och hallonen mognar redan från mitten av 

augusti.

Diana E: Ger aprikosfärgade hallon med söt smak. Bären är min-

dre än hos de andra sorterna och mognar under september. Diana 

är lågväxande men har en riklig skottbildning.

Hallonodling på upphöjd bädd

1. Gräv ett dike, 30 cm djupt och 60 cm brett. Luckre spaddjupt i botten-

2. Lägg i ett ordentligt lager kompost eller brunnen gödsel.

3. Lägg tillbaka jorden och blanda med kompostlagret. Forma en ås.

4. Plantera hallonen med 1 m lucka i raderna som helst ska gå i öst-västlig 

riktning för bästa solinstrålning på, och uppvärmning av jorden.

Illustration: Lars Forslin
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Enligt Bo Sjöstedt

m

A
llting hänger ihop i en global 

värld. Jovisst har vi hört det förut, 

men uttalandet blir inte mindre sant 

för det. När jag går och handlar i min 

kvartersbutik köper jag varor som 

fraktats från världens alla hörn. Även 

om en del verkar lokalt producerat är 

sambanden inte längre så enkla. För 

vilket foder har egentligen kon ätit 

vars mjölk jag dricker? Eller varifrån kommer fettet i brödet som har 

bakats av det lokala bageriet? Och hur har förresten bomullen 

odlats till de kläder jag har på mig? 

Frågorna kring vår konsumtion är många och det kan tyckas 

övermäktigt att ta hänsyn till miljöaspekter på allt man konsume-

rar. Men, om inte vi som står för konsumtionen tar hänsyn, vem ska 

då ta den? Om alla på vårt klot levde som vi svenskar gör skulle det 

behövas tre klot till för att producera allt. Det visar att vi konsume-

rar långt över vår ”naturliga rätt”. Kanske är det dags att fundera 

över sin egen konsumtion och se hur man kan dra sitt strå till stack-

en för att förbättra miljön, hindra skövling och minska klimat-

förändringar och global uppvärmning.

Globala hektar
Ett sätt att få ett konkret grepp om sin egen konsumtions inverkan 

på miljön är det så kallade ekologiska fotavtrycket. Det här måttet 

får man fram genom att uppskatta hur stort område som behövs för 

en människas konsumtion, boende och avfallsdeponering. I mar-

kanvändningen ingår odlings- och betesmark, skog, bebyggelse, 

hav och områden för gruvdrift och produktion av fossil energi. Då 

man beräknar fotavtryckets storlek uppskattar man bland annat 

konsumtionsvanor, resande och boende.

På sajten www.myfootprint.org kan man genom att besvara 

några enkla frågor snabbt få reda på hur mycket ens levnadssätt tär 

på jordens resurser. Svaret ges i globala hektar och för Sveriges del 

ligger riksgenomsnittet idag på drygt 6 hektar. Eftersom jordens 

biologiska kapacitet bara är 1,8 hektar per person så inser man 

snabbt att vi i den rika delen av världen överkonsumerar och tär på 

gemensamma naturresurser.  Vår överkonsumtion kompenseras 

idag av underkonsumtion och fattigdom i stora delar av världen, 

men om alla levde på vår nivå skulle vår jord inte räcka till.

Energi
Vad är det då som påverkar vårt ekologiska fotavtryck? Boende, 

mat, resor, konsumtion och avfall är det som i huvudsak sliter på 

jorden. Naturligtvis är vår användning av energi för transporter och 

uppvärmning en stor del av vårt ekologiska fotavtryck, ja det utgör 

ungefär hälften av de globala hektar som svensken tar i bruk. Att 

förändra sina resvanor har därför stor betydelse för att minska den 

ekologiska belastningen. Sämst ur ekologisk synpunkt är flygresor, 

tätt följt av bilåkning i egen bil utan medpassagerare. Om fler valde 

kollektiva transportmedel eller tog cykeln till jobbet skulle Sverige 

kunna minska sina globala hektar avsevärt.

Det ekologiska fotavtrycket

Det ekologiska fotavtrycket

Vårt sätt att leva påverkar hela jordklotet. skulle det behövas minst fyra jordklot för vår 
Mat, boende, resor och all typ av konsumtion försörjning. Lär dig mer om hur du kan min-
sätter på olika sätt sin prägel på natur och mil- ska belastningen på Moder Jord.
jö. Om alla i världen levde som vi svenskar gör Text: Karin Jansson  Foto: Ulrika Gustafsson

Miljö


